

شبِ خمارِ شوقِ ساقی رستیخیز اندازہ تھا تا محیطِ بادِ صحنہ خنیاہ تھا

شبِ خمارِ شوقِ ساقی رستیخیز اندازہ بودہ تا محیطِ بادِ صحنہ خنیاہ بودہ
 دو نو مصرعون میں تھا کا ابتدا خمار ہے۔ یہ شعر المعنی فی بطن الشاعر
 کا مصداق ہے اور ذرا سے تغیر میں پورا فارسی ہو گیا اور ایسا معلوم ہوتا ہے
 کہ گویا خاص میز را بیدل کی زبان سے نکلا ہے بس اس شعر کی اس قدر
 تعریف ہو سکتی ہے۔ اس شعر کو جو معنی چاہیں لگا دین مگر الفاظ شعر سے
 کوئی معنی معین و مشخص نہیں ہوتے۔ صورِ سخن یعنی تصویرِ خانہ

یک قدمِ وحشت سے درِ فتر اسکان کھلا جاہِ اجزائی عالمِ دشت کا شیرازہ تھا

یک قدمِ وحشت چو درِ فتر اسکان کشودہ جاہِ اجزائی دو عالمِ دشت کا شیرازہ بودہ
 شعر ذرا سے تغیر میں فارسی بن گیا۔ مگر یہ فارسی ایرانی اور رومہ کے
 مطابق نہیں ہے بلکہ بیدل اور ناصر علی کی فارسی خاص ہے۔ یک قدم
 وحشت اور دو عالمِ دشت ایسے تراکیب ہیں جو اہل لسان کے کلام میں
 نہیں آتے بلکہ رکیک اور لغو تراکیب ہیں۔ مخترع کا مقصود ایک قدم
 وحشت سے اندک وحشت اور دو عالمِ دشت سے بہت ویرانی ہے ان کیوں
 کی صحت میں بہت کچھ تامل اور کلام ہے اہل لسان کے پاس یہ تراکیب
 صحیح نہیں ہیں درحقیقت یہ شعر بھی بے معنی ہے مگر شاعر حین کو اختیار ہے
 کہ اپنی طرف سے اور اپنے دل سے جو معنی چاہیں بنا کر لگا دین اور کہیں کہ

یہی معنی مربوط ہیں بلکہ مقصود قائل یہی ہے مگر سخن شناس جانتا ہے
کہ عقیدہ تمندی اور چیز ہے اور تحقیق اور چیز ہے۔

ملع و حشت خرامیہ لیلی کو ہے خانہ مجنون صحر اگر بے دروازہ تھا

ملع و حشت خرامی ماسی لیلی نیت کس خانہ مجنون صحر اگر بے دروازہ بود
شعر در اسے تغیر میں فارسی بن گیا مگر و حشت خرامی اہل لسان کی ترکیب
نہیں ہے اور نہ یہ لفظ اہل لسان کے کلام میں آیا ہے۔

پوچھتے رسوائی انداز استغناحی حسن دست مرہون خنار رہن غازہ تھا

انداز استغناحی حسن = یعنی طریقہ بے پروائی حسن حسن جمال کی لیے پروائی
کا طریقہ۔ شاعر نے رسوائی انداز استغناحی حسن دست
مرہون خنار رہن غازہ بود شعر تھوڑے سے تبدیل میں فارسی
ہو گیا۔ عاشق اگر بوسہ لیتا ہے تو بدنام اور رسوا ہوتا ہے کہ حسن معشوق
کو بگاڑ دیا۔ خنار اور غازہ موجب استغناحی ہے پروائی حسن کہ ہوتی ہے
جب کسی نے ان کو بگاڑ دیا تو ضرور بگاڑنے والے کی رسوائی ہوگی یعنی
بے پروائی حسن کا یہ طریقہ ہے کہ عاشقوں کو بدنام کرتا ہے رسوائی
منسوب بہ عاشق ہے نہ حسن کیونکہ عاشق لوگ رسوا ہوا کرتے ہیں۔

نالہ دل نے دے اور اوراق تخت دل ساد یادگار نالہ اک دیوان شیر مہتا

نالہ دل دادہ است وراق لخت دل سیاہ - یادگار نالہ یک یان بے شیرزہ
 بود - شعر ذرا سے تغیر میں پورا فارسی بن گیا - میرزا صاحب پر فارسی بہت
 غالب ہے -

حضرت ناصح گروین دیدہ دل فرستہ
 کوئی محکوبیہ تو سمجھا دو کہ سچا ہانگے کیا

یعنی ہم اپنے کرتب اور اپنی عشق و عاشقی سے باز نہ آئیے اور اپنے کاموں
 ترک نہ کریں گے لہذا حضرت ناصح کی فہمائش اور تفہیم بجا اور غیر مفید ہے
 اور ان کی فہمائش کچھ موثر نہ ہوگی - یہہ زندانہ شعر ہے اور مضمون یہ ہے
 کہ ہم ناصح کی نصیحت کو نہیں سنتے -

ترے وعدہ پر تیرے ہم تو ایجان پوچھنا
 کہ خوشی سے مر جاتے اگر اعتبار ہوتا

یعنی ایجان تیرے وعدہ پر ہم جئے تو وعدہ مذکور کو چھوٹا بنا کر جئے - اگر
 وعدہ مذکور کا ہم کو اعتبار ہوتا تو ہرگز ہم نہ جیتے - مصرع ثانی میں کیا حرف
 استفہام محذوف ہے یعنی کیا خوشی سے مر جاتے - یہہ استفہام قراری
 ہے اور اس کے معنی یہ ہیں کہ خوشی سے مر جاتے اور شادی مرگ ہو جاتے
 جانا = یعنی ایجان اور یہہ الف ندائیہ ہے یہہ کا مثار الیہ وعدہ
 دوسرے معنی یہ ہیں کہ یہہ کا مثار الیہ سالم جملہ ہے یعنی ترے وعدہ پر
 جئے ہم سالم جملہ مثار الیہ ہے - اور جان امر کا صیغہ ہے جاننے سے
 جان چھوٹ یعنی سچ بھلا ہونا اور چھوٹ جانا -